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VDAB-opleidingen  -  Opmerkingen Vlaamse Ombudsdienst

In het Jaarverslag 2020 van de Vlaamse Ombudsdienst staat onder ‘Werk en economie’: 
“Laagdrempelige informatie over dit administratief proces is van belang om de 
opleidingsinteresse aan te wakkeren. Een online simulator waarbij een leergierige 
kandidaat kan aftoetsen of hij aan de objectieve voorwaarden voldoet, kan hierbij reeds 
een verduidelijkende stap zijn.”

Daarnaast is er de vermelding dat, bij een foute keuze van de opleiding, men die opleiding 
niet kan stopzetten op straffe van het niet meer kunnen volgen van een andere opleiding 
aangezien er 2 jaar dient te zitten tussen twee opleidingen.

Wat verder in het jaarverslag wordt nog een pijnpunt aangehaald, dit keer inzake de 
definiëring van knelpuntopleiding/-beroep: “Nog een pijnpunt is er bij het bepalen van 
knelpuntberoepen. Opleidingsverstrekkers adverteren bepaalde richtingen als knelpunt. 
Hun beoordeling is echter niet bepalend. Dat is die van VDAB wel. Die zoomt in op het 
niveau van de opleiding en de regionale verhoogde tewerkstellingskans.”

Ook de regionale benadering wordt benadrukt: “Tevens blijkt locatie een rol te spelen voor 
gunstigere tegemoetkomingen. Zo zijn bepaalde opleidingen (in dit geval een opleiding tot 
softwareontwikkelaar) in het ene opleidingscentrum wel erkend, maar elders niet-erkend.”

1. Laagdrempelige info is meer dan ooit nodig, zodat mensen door de bomen het bos nog 
kunnen zien. 

Hoe kijkt de minister naar de suggestie van een ‘online simulator’ waarbij afgetoetst 
kan worden of de werkzoekende aan de voorwaarden voldoet of niet? Zou dat 
geïmplementeerd kunnen worden?

2. Momenteel dient men 2 jaar te wachten tussen twee opleidingen. Soms ligt de gekozen 
opleiding, ondanks alle voorgaande uitleg en info, niet binnen de keuze van de student. 
De Vlaamse Ombudsdienst doe de suggestie om een bedenkingsperiode of één 
uitzondering toe te staan. 

Hoe staat de minister tegenover deze twee suggesties?

3. VDAB geeft de omschrijving van een knelpuntopleiding. Verschillende 
opleidingsverstrekkers hebben soms een andere omschrijving. Indien de student deze 
opleiding volgt en blijkbaar, volgens de omschrijving van VDAB, geen 
knelpuntopleiding gevolgd heft, is alle moeite voor niets.



Via welke kanalen zal de minister die omschrijving stroomlijnen voor VDAB én voor 
alle opleidingsverstrekkers?

4. De erkenning van opleidingen blijkt eveneens een heikel punt. De ene is erkend, de 
andere niet. Vaak weet de student niet wat het verschil is en dat is net belangrijk om 
weten. 

Hoe kan deze erkenning overal, boven locaties uit, gestroomlijnd worden?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
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ANTWOORD
op vraag nr. 587 van 16 maart 2021
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Hiervoor verwijs ik u naar mijn antwoord op de Vraag om Uitleg van Allessia Claes 
over het wegwerken van administratieve en institutionele drempels voor opleiding en 
het uitwerken van een online simulator die werd behandeld op 18 maart 2021 (VOU 
2396) en online raadpleegbaar is. 

2. De beide suggesties van de Vlaamse Ombudsdienst kunnen onderzocht worden met 
dien verstande dat er eigenlijk al sprake is van een bedenkingsperiode. Er kan immers 
al drie maand vooraf een vrijstellingsaanvraag ingediend worden. Als met 
bedenkingsperiode bedoeld wordt dat er een periode moet voorzien worden waarin er 
nog veranderd kan worden van studie, opleiding of stage dan is dit vandaag niet 
voorzien in de regelgeving maar wordt dit per uitzondering reeds toegestaan, wanneer 
de redenen daartoe gegrond zijn. VDAB is echter bereid om de modaliteiten hiertoe te 
onderzoeken en er voorwaarden aan te koppelen. 

3. VDAB omschrijft knelpuntopleiding als een opleiding die leidt naar een knelpuntberoep. 
Van zodra er minstens 1 knelpuntberoep (afkomstig van de jaarlijks vernieuwde lijst 
van knelpuntberoepen) wordt opgenomen wordt de volledige opleiding beschouwd als 
knelpuntopleiding.
Het is echter niet dat omdat een opleiding geen knelpuntopleiding zou zijn volgens de 
omschrijving van VDAB, alle moeite voor niets is. Immers burgers kunnen ook na het 
volgen van een niet-knelpuntopleiding op de arbeidsmarkt aan de slag gaan. Alleen, 
een knelpuntopleiding, en uiteraard volgt VDAB als arbeidsmarktregisseur daar de 
eigen definitie, opent aanzienlijk grotere kansen naar duurzame tewerkstelling.

Aangezien niet alle opleidingsverstrekkers onder mijn bevoegdheid ressorteren zal er 
enkel via overleg enige stroomlijning mogelijk zijn. VDAB is echter als 
arbeidsmarktregisseur een sterke partij om de inschatting van het knelpuntkarakter 
te maken op basis van de knelpuntberoepen die jaarlijks gepubliceerd worden en zal 
daarom de huidige visie blijven toepassen.

4. Bij het erkennen van opleidingen bij partners spelen verschillende aspecten een rol. 
In de Sectorale Ondernemingsplannen worden - op basis van een analyse van de 
behoeften op de arbeidsmarkt en de aanwezige arbeidsmarktreserve - de 
opleidingsbehoeften per sector vastgesteld. Deze sectorale ondernemingsplannen 
worden jaarlijks bijgewerkt en vormen de basis voor het erkenningsbeleid van VDAB. 

Er zijn verschillende samenwerkingsmogelijkheden: bestaande opleidingen kunnen 
worden erkend door VDAB of VDAB besteedt een opleiding uit. In het laatste geval, 
kan enkel de winnende aanbieder erkend worden. Bij de keuze welke opleidingen 
worden erkend spelen een aantal overwegingen mee: 

1. in welke mate past de opleiding in het beleidskader van VDAB of in de 
sectorale ondernemingsplannen?

2. Is er nood aan bijkomende capaciteit?
3. Kwaliteit van de opleiding: inhoud, duurtijd en praktische organisatie van 

het opleidingsprogramma?



4. Is de partner bereid om samen te werken met VDAB en in de VDAB-
systemen te werken? 

5. Wat zijn de eventuele ervaringen of resultaten uit het verleden?

Dit jaar werd de opleidingendatabank op de VDAB-website vernieuwd, waarbij het 
duidelijker is geworden welke opleidingen door VDAB erkend zijn en wat de voordelen 
hiervan zijn voor de cursist. Eveneens dit jaar is VDAB de erkenningsprocedure aan 
het herbekijken zodat een groter aanbod aan opleidingen kan erkend worden en de 
erkenningsprocedure en -criteria ook transparanter kunnen gecommuniceerd worden 
ten aanzien van de opleidingsverstrekkers. Deze ingrepen moeten leiden tot een 
transparanter en breder aanbod.


